Pavadinimas Tirpumo kreivés ir skai¢iavimai jomis naudojantis
Dalykas Chemija
Klasé IV G
Pasiekimy sritis Gamtos objekty ir reiSkiniy pazinimas (D), Problemy sprendimas ir refleksija (E).
Mokymo(si) turinio tema Skaic¢iavimai pagal formules ir reakcijy lygtis.
Ilgalaikio plano dalis (nurodoma kokios temos/-y pries$ tai buvo mokomasi) Pagrindinés chemijos
sgvokos ir désniali
Valandy skaicius nurodytas ilgalaikiame plane 1
Mokymosi uzZdaviniai (pamatuojami) ir vertinimo Kriterijai
1. Apibrézia, kas yra tirpumas, tirpinys, tirpiklis, tirpalas.
2. Analizuoja tirpumo kreives.
3. Paaiskina, kas yra sotusis, nesotusis ir persotintasis tirpalas.
4. Apskai¢iuoja tirpinio masés ar tirio pokytj, keiciantis sociojo tirpalo temperatiirai.
Galimi mokymo(si) metodai, siiiloma veikla
e  PraktiSkai istirti cukraus ir valgomosios druskos tirpumo skirtuma: j vienoda vandens tiirj (pvz.,
50 ml) berti porcijomis (pvz., po 5 gramus) tirpinius, maiSyti ir stebéti, kaip medziagos tirpsta. Déti
tirpinius tol, kol vienas i$ jy nustos tirpti. Padaryti iSvada, kurios medziagos tirpumas geresnis.
Cukraus tirpumas bus geresnis uz druskos. Po praktinio bandymo galima nagrinéti tirpumo kreives.
e Galima praktiskai pagaminti sotyjj medziagos, pvz., vario(Il) sulfato, tirpalg — uzvirti 50 g
vandens ir iStirpinti apie 40 g tirpinio. Palikti kitai pamokai. Mokiniai pastebés, kad vieng pamoka
buves skaidrus tirpalas, kitag pamoka turés viduje kristaly.
e Galima uzduoti praktikos darbg namams — uzauginti kristalus, bet dazniausiai mokiniai biina tai
dare 8 kl. ar net Zemesnése klasése.
Mokymui(si) skirtas turinys, pateikiamas tekstu, vaizdu, su nuorodomis ir pan.
Savokuy kartojimas
Tirpinys + Tirpiklis = Tirpalas
Pvz. Cukrus (tirpinys) + Vanduo (tirpiklis) = Cukraus tirpalas
Tirpumas — medziagos savybé istirpti tam tikrame tirpiklio tiiryje.
Tirpumas matuojamas gramais 100 g tirpiklio, pvz., vandens. Vario(ll) sulfato tirpumas 60 °C
temperatiiroje uzrasomas 40 g/100 g H20.
Kuo daugiau tirpinio istirpsta toje pacioje tirpiklio maséje — tuo didesné tirpinio masés dalis tirpale.
Dazniausiai, keliant temperatiirg, medziagy tirpumas did¢ja; bet dujy tirpumas, keliant temperatiira,

mazéja. Medziagy tirpumo vandenyje kreivés pateiktos 1 paveiksle.
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1 pav. Medziagy tirpumo vandenyje kreivés
Priklausomai nuo iStirpintos medziagos masés, tirpalai skirstomi i so¢iuosius, neso¢iuosius ir
persotintuosius.
Nesotusis tirpalas — toks, kuriame dar gali iStirpti tirpinys.
Sotusis tirpalas — toks, kuriame istirpo didziausia tirpinio masé toje temperatiiroje.
Persotintasis tirpalas — toks, kuriame yra istirp¢ daugiau medziagos, negu gali iStirpti toje
temperatiiroje. Kietosios medziagos persotintgjj tirpalg galima pagaminti tik létai vésinant karSta
sotyj] tirpala, kai tirpinys dar nepradeda kristalizuotis.
UZduotys, skirtos pasiekti mokymosi uzdaviniy
1. Kaip tirpsta medZziagos?
a) Ar tirpumas priklauso nuo tirpiklio?
b) Ar tame paciame tirpiklyje vienodai tirpsta jvairios medziagos?
2. Paaiskinkite, kodé¢l istirpusios medziagos dalelés tolygiai pasklinda visame tirpale.
3. Pasiillykite du budus, kaip galima pagreitinti kietyjy medziagy tirpima.
4. Nurodykite, kuri medziaga yra tirpiklis ir kuri tirpinamoji medziaga, jei j 5 L vandens tirpinama
100 g valgomosios druskos.

5. Kada jiiros ar ezero vandenyje istirpsta daugiau deguonies — vasarg ar ziema? PaaiSkinkite, kodél.
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6. Pasitlykite po du biidus, kuriais nesociuosius tirpalus galima paversti so¢iaisiais, 0 so¢iuosius —
nesociaisiais.
UZdaviniy pavyzdziai
1) Apskaiciuokite, kiek gramy druskos issikristalizuos, atvésinus sotyji druskos tirpala, jei vandens
yra 400 g, nuo 50 °C iki 20 °C. Druskos tirpumas 50 °C temperatiiroje yra 60 g/100 g vandens, o prie
20 °C - 35 g/100 g vandens.
1 sprendimo budas:
1) Prie 50 °C
100 g vandens — 60 g druskos
400 g vandens — x g druskos
X = m(druskos 50 °C) =240 ¢
2) Prie 20 °C
100 g vandens — 35 g druskos
400 g vandens — x g druskos
X = m(druskos 20 °C) =140 ¢
3) m(druskos issikristalizuos) =240 g — 140 g = 100 g
2 sprendimo buadas:
1) Vésinant tirpalg nuo 50 °C iki 20 °C, i§ 100 g vandens iSsikristalizuos:
m(druskos) =60g—-359=25¢
2) Jei 1§ 100 g vandens — i8sikristalizuos 25 g druskos
18§ 400 g vandens — iSsikristalizuos x g druskos

x = m(druskos iSsikristalizuos) = 100 g

2) Apskaiciuokite, kiek gramy druskos i$sikristalizuos, atvésinus 400 g sociojo tirpalo nuo 50 °C iKi
20 °C. Druskos tirpumas 50 °C temperatiroje yra 60 g/100 g vandens, o prie 20 °C — 35 g/100 g
vandens.

1 sprendimo budas:

1) Prie 50 °C m(tirpalo) = 100 g (vandens) + 60 g (druskos) = 160 g.

160 g tirpalo — 60 g druskos

400 g tirpalo — x g druskos

X = m(druskos 50 °C) = 150 ¢

2) m(vandens) =400 — 150 =250 g

Véstant tirpalui, druska iSsikristalizuoja, tirpalo masé mazéja. Ji nebebus 400 g prie 20 °C.
Tirpiklio masé nekinta, todél skai¢iuojama pagal vandens mase.

3) 100 g vandens — 35 g druskos (20 °C)



250 g vandens — x g druskos (20 °C)

X = m(druskos 20 °C) =87,5¢g

4) m(druskos issikristalizuos) = 150 g — 87,59 =62,5¢

2 sprendimo budas:

1) Prie 50 °C: m(tirpalo) = 100 g (vandens) + 60 g (druskos) = 160 g.

2) Jei tirpiklio 100 g, véstant tirpalui nuo 50 °C iki 20 °C, i$sikristalizuoty 60 — 35 = 25 g druskos.
3) Atvésinus 160 g tirpalo — iSsikristalizuos 25 g druskos

Atvesinus 400 g tirpalo — i$sikristalizuos x g druskos

m(druskos i$sikristalizuos) = 62,5 g

3) Apskaiciuokite, kiek gramy druskos galima papildomai istirpinti, pasildzius 400 g sociojo tirpalo
nuo 20 °C iki 50 °C. Druskos tirpumas 50 °C temperatiroje yra 60 g/100 g vandens, o prie 20 °C —
35 g/100 g vandens.

1 sprendimo budas:

1) Prie 20 °C: m(tirpalo) = 100 g (vandens) + 35 g (druskos) = 135 g.

135 g tirpalo — 35 g druskos

400 g tirpalo — x g druskos

X = m(druskos 20 °C) = 103,7 g

2) m(vandens) =400 — 103,7 = 296,3 g

3) 100 g vandens — 60 g druskos (50 °C)

296,3 g vandens — x g druskos (50 °C)

X = m(druskos 50 °C) = 177,78 ¢

4) m(druskos papildomai) = 177,78 g — 103,7 g = 74,08 g

2 sprendimo buadas:

1) Prie 20 °C: m(tirpalo) = 100 g (vandens) + 35 g (druskos) = 135 g.

2) Jei tirpiklio 100 g, Sildant tirpalg nuo 20 °C iki 50 °C, galima papildomai iStirpinti 60 — 35 =25 g
druskos.

3) Pasildzius 135 g tirpalo — papildomai galima istirpinti 25 g druskos

Pasildzius 400 g tirpalo — papildomai galima iStirpinti x g druskos

m(druskos papildomai) = 74,07 g

UZduotys, skirtos vertinimui ir jsivertinimui
1. Naudodamiesi kreivémis, atsakykite, koks bus tirpalas (sotusis, nesotusis ar persotintasis), jeigu:
a) 100 g 40 °C temperattiros vandens bus istirpinta 15 g vario sulfato;

b) 100 g 10 °C temperatiiros vandens bus istirpinta 80 g natrio nitrato;
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¢) 50 g 60 °C temperatiiros vandens bus iStirpinti 25 g kalio chlorido;

d) 200 g 30 °C temperatiiros vandens bus istirpinti 65 g natrio chlorido.

2. Apskaiciuokite, kiek gramy druskos iSsikristalizuos:

a) jei atvésinsime sotyji kalio chlorido tirpala, kuriame yra 100 g vandens, nuo 90 °C iki 50 °C
temperatiiros (Ats. 12 g);

b) jei atvésinsime sotyjj kalio nitrato tirpala, kuriame yra 100 g vandens, nuo 60 °C iki 10 °C
temperatiiros (Ats. 90 g);

c) jel atvésinsime sotyj] natrio nitrato tirpala, kuriame yra 200 g vandens, nuo 30 °C iki 20 °C
temperatiiros (Ats. 16 g);

d) jei atvésinsime sotyjj vario sulfato tirpala, kuriame yra 50 g vandens, nuo 60 °C iki 20 °C
temperatiiros (Ats. 10 g).

3. Apskaiciuokite, kiek gramy kalio nitrato galima papildomai istirpinti 100 g vandens, jei sotyjj 20
°C temperatiiros tirpalg pasildysime iki 60 °C. (Ats. 80 g)

2023 m. VBE

24. Remdamiesi pateiktomis natrio chlorido ir kalio chlorido tirpumo kreivémis, nustatykite, kuris i§
teiginiy yra teisingas.
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Esant 20 °C temperaturai, chlorido jony procentiné koncentracija abiejy drusky sociuosiuose
tirpaluose yra vienoda.

Esant 27 °C temperatiirai, NaCl ir KCl moliné koncentracija so¢iuosiuose tirpaluose yra
vienoda.

Esant 27 °C temperatirai, NaCl ir KCl masés dalis so¢iuosiuose tirpaluose yra vienoda.
Abiejy drusky sociuosius tirpalus vésinant nuo 50 °C iki 27 °C, iSsikristalina vienoda drusky
mase.

2022 m. VBE
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16. [ tris chemines stiklines buvo jpilta po 100 g distiliuoto vandens ir i§tirpinta po 180 g NH4NO3,
NH4l ir NH4HCO3 druskos (Zr. pav.). Pagal tirpumo kreives nustatykite, kuris i§ pateikty teiginiy

yra teisingas.
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A Esant 10 °C temperatiirai, NHsNO3 druskos masés dalis tirpale buvo didziausia.
B Esant 50 °C temperatiirai, visi tirpalai buvo nesotieji.
C Esant 90 °C temperatiirai, visi tirpalai buvo sotieji.
D Esant 100 °C temperatiirai, visy drusky masés dalis tirpaluose yra vienoda.

2023-2 m. VBE

8. Grafike pavaizduota kalio chlorido tirpumo priklausomybé nuo vandens temperatiiros.
Apskaiciuokite, kiek gramy 50 °C temperatiiros sociojo KCl tirpalo reikia paimti, kad, ji atvésinus
iki 10 °C temperatiiros, iSkristy 23 g KCl nuosédy. Atsakymga suapvalinkite iki sveikojo skaiCiaus.
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2021 m. VBE

4. Remdamiesi pateiktu grafiku, apskaiciuokite, kiek gramy CoSQs iSsikristalizuos, jei 155 g 70 °C
temperatiiros so€iojo CoSOs tirpalo atvésinsime iki 28 °C temperatiiros.
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2020 m. VBE

4 klausimas. Grafike pateiktos li¢io sulfato, natrio karbonato ir vario(Il) sulfato tirpumo
priklausomybés nuo temperatiiros kreiveés.
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5. Laborantas paémé 590 g 50 °C temperaturos so¢iojo Na;COs tirpalo ir nugarino 80 g vandens.
Tada gautg tirpalg atvésino iki 10 °C temperattiros. Apskaiéiuokite, kiek gramy NaxCOs3 nuosédy
susidaré viso eksperimento metu. UZraSykite nuosekly sprendima.

Namuy darbai (jei reikia, nurodykite, kokius namy darbus mokiniai turéty atlikti)
1. Remdamiesi tirpumo kreivémis pasakykite, kuris i$ iy tirpaly yra sotusis, nesotusis ar
persotintasis:

a) 100 g vandens (temperatira 30 °C) istirpinta 30 g kalio nitrato;

b) 50 g vandens (temperatiira 50 °C) istirpinta 60 g natrio nitrato;



8

¢) 200 g vandens (temperatiira 10 °C) iStirpinta 62 g natrio chlorido.

2. Apskaiciuokite, kiek gramy druskos i$sikristalizuos:

a) jei atvesinsime sotyjj kalio chlorido tirpalg, kuriame yra 100 g vandens, nuo 90 °C iki 20 °C
temperattiros (Ats. 21 g);

b) jei atvésinsime sotyjj natrio nitrato tirpala, kuriame yra 100 g vandens, nuo 30 °C iki 10 °C
temperattiros (Ats. 16 g);

c) jei atvésinsime sotyjj kalio nitrato tirpala, kuriame yra 200 g vandens, nuo 40 °C iki 20 °C
temperattiros (Ats. 64 g);

d) jei atvésinsime sotyjj vario sulfato tirpalg, kuriame yra 300 g vandens, nuo 60 °C iki 20 °C
temperatiiros (Ats. 60 g).

3. Apskaiciuokite, kiek gramy vario sulfato galima papildomai istirpinti, jei sotyjj 40 °C
temperattros tirpalg pasildysime iki 60 °C. Tirpiklio yra 200 g. (Ats. 24 g)

4. Apskaiciuokite, kiek gramy vario sulfato galima papildomai istirpinti, jei sotyjj 10 °C
temperataros tirpalg pasildysime iki 30 °C. Tirpalo yra 200 g. (Ats. 12 g)

Siiiloma papildoma medZiaga / literatiira / skaitmeninés mokymo priemonés (SMP)
VBE uzduotys: https://www.nsa.smm.lt/egzaminai-ir-pasiekimu-patikrinimai/brandos-
egzaminai/egzaminu-uzduotys/

Reikalingi materialiniai ir technologiniai iStekliai

Lenta su projektoriumi.

Pateikta konkreti medZiaga, kurig galima naudoti pamokoje (uZduociy lapai, veikly planai)

Parengé Romanas Voronovi¢



